
1. 45o ઢાળવાળા વۊાકાર રોડની િەજયા 1 km છ.ેરોડ અને ટાયર વڍચેઘષٲણાંક 0.5 છ,ેતો મહ܃મ સલામત ઝડપ ....... m/s થાય.
(A) 172 (B) 82

(C) 152 (D) 100

2. 1.6m લાંબી દોરી સાથે બાંધેલી ટોપલી ને િશરોલબં િદશામાં વતુٲળાકારે
અચળ ઝડપથી ۝મણ કરાવવામાં આવે છ.ે તો યારેڎ ટોપલી ઉڍચ܃મ
થાનેڦ હોય યારેږ તમેાથી પાણી ન ઢોળાય તે માટે તનેી મ܃યનુښ ઝડપ
........ m/sec હોવી ે.ઇયݞ
(A) 4 (B) 6.25

(C) 16 (D) એક પણ નહڅ
3. એક રڦતા પર 30m િڎەયાવાળા વળાંક પર કારના ટાયર અને રڦતાવڍચનેો ઘષٲણાંક 0.4 છ,ે તો કાર ની મહ܃મ ઝડપ ....... m/sec થાય.

(A) 10.84 (B) 9.84

(C) 8.84 (D) 6.84

4. િશરોલબં વતુٲળાકારે ۝મણ કરતી દોરી ના નીચનેાm દળવાળા છડેે
તણાવ કટેલું હશ?ે
(A) mv2

r
(B) mv2

r
−mg

(C) mv2

r
+mg (D) mg

5. વતુٲળમય ગિત કરતો કણ સમાન સમયમાં સમાન કોણીય થાનાંતરڦ કરે
છ,ેતો તનેો વગે સિદશ...
(A) અચળ રહે છ.ે (B) મૂڡય બદલાય છ.ે
(C) િદશા બદલાય છ.ે (D) મૂڡય અને િદશા બદલાય છ.ે

6. 20 km િەજયા ધરાવતો હی 1 પિર۝મણ/સકેښડના દરથી ફરે છ,ેતો તનેા
િવષવુܱત પર રહલેા પદાથٲનો ۚવગે કટેલો હશે?
(A) 20× 108m/sec2 (B) 8× 105m/sec2

(C) 120× 105m/sec2 (D) 4× 108m/sec2

7. m દળની કાર r િەજયામાં પિર۝મણ કરે છ.ેઅડધા પિર۝મણ પછી
કેۗښગામી બળ વડે કટેલું કાયٲ થશે?
(A) mv2

r
× πr (B) શૂښય

(C) mv2

r2
(D) πr2

mv2

8. એક સાદુ ં લોલક દોલનો કરે છ,ેږયારે સમતોલન થાનڦ પાસે દોરીમાં
તણાવ લોલકના વજન કરતાં ણە ગંۿ છ.ેતો દોરીએ િશરોલબં સાથે
બનાવલેો ખૂણો ......... o હશ.ે
(A) 30 (B) 45

(C) 60 (D) 90

9. R િەજયાના અને b પહોળાઇના,અને hٰચાઇના ઢાળવાળા રોડ પર
એક કાર v ઝડપથી ગિત કરે છ.ેકારને v વગેથી વળાંક લવેા માટે h કટેલોહોવો ?ઈએݞ
(A) v2b

Rg
(B) v

Rgb

(C) v2R

g
(D) v2b

R

10. એક પદાથٲ P વતુٲળાકાર પથ પર a િەજયામાં v ઝડપથી વતુٲળમય ગિત
કરે છ.ેcએવતુٲળનું કેۗښ છ,ેઅને AB યાસڣ છ.ેજયારે કણ B પાસથેી
પસાર થાય,ږયારે Aઅને C ની સાપ٫ેે તનેા કોણીય વગેનો ગણુો܃ર
કટેલો થાય?
(A) 1 : 1 (B) 1 : 2

(C) 2 : 1 (D) 4 : 1

11. એક પદાથٲ ઘષٲણરિહત સપાટી જ ેવતુٲળાકાર પથ પર સમાڛત થાય જનેો
યાસڣ D છે . તો પદાથٲને યનૂતમښ કટેલી ٰચાઈ h પર રાખવો પડે કે
જથેી તે એક સપંણૂٲ વતુٲળાકાર લપૂ પણૂٲ કરી શકે ?
(A) h =

5D

2
(B) h =

5D

4

(C) h =
3D

4
(D) h =

D

4

12. 120۝મણ/િમિનટ કરતાં ગિતપાલ ચۊ ની કોણીય ઝડપ શું થાય?
(A) 2π rad/s (B) 4π2 rad/s

(C) π rad/s (D) 4π rad/s

13. 150m વۊતાિەજયાવાળા વળાંકવાળા સમતલ રڦતા પર કારઓછામાંઓછી કટેલી ઝડપે ચલાવવી ઇએ,કેݞ જથેી તે રોડ પરથી સરકી ના
۶ય? રڦતા અને ટાયર વڍચનેો ઘષٲણાંક 0.6 છ.ે
(A) 60 (B) 30

(C) 15 (D) 25

14. એક નેۑ ઉ܃ર િદશામાં ગિત કરે છ.ે એક જڊયાએથી તે ઉ܃ર-પવૂٲ િદશામાં
વળાંક લે છ,ે તો એવું તારણ કાઢી શકાય ક.ે...
(A) રેલમાગٲના બાܗ પાટા ની વۊતાિڎەયા એઅંદર ના પાટાની વۊતા

િڎەયા કરતાં મોટી હશ.ે
(B) રેલમાગٲના અંદર ના પાટા ની વۊતાિڎەયા એ બાܗ પાટાની વۊતા

િڎەયા કરતાં મોટી હશ.ે
(C) રેલમાગٲના કોઈ એક પાટા ની વۊતાિڎەયા મોટી હશ.ે
(D) રેલમાગٲના બનંે પાટા ની વۊતાિڎەયા સમાન હશ.ે

15. એક પږથર ને દોરી સાથે બાંધીને િશરોલબં܌પે વતુٲળાકારે ફેરવવામાં
આવે છ.ેતો દોરી ને ફરવા માટનેી મ܃યનુښ ઝડપ
(A) પږથરના દળ પરઆધાિરત

છ.ે
(B) દોરીની લબંાઈ પરઆધાિરત

છ.ે
(C) પږથર નું દળ વધારતા ઘટે છ.ે (D) દોરીની લબંાઈ વધારતા ઘટે

છ.ે
16. એક દોરી સાથે પદાથٲ બાંધીને ફેરવતા, તણાવ T0 છ.ેહવે દોરીની લબંાઇ

અને કોણીય ઝડપ બમણી કરવામાં આવ,ે તો નવું તણાવ કટેલું થાય?
(A) T0 (B) T0/2

(C) 4T0 (D) 8T0

17. એક પદાથٲ આܞિત મજુબ મકુવામાં આવલે છ.ેતે પદાથٲને માە એક
પિરભમણ પૂં܌ કરવા માટે h = _____

(A) h < 5r/2 (B) h > 5r/2

(C) h = 5r/2 (D) h ≥ 5r/2
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18. ݞ કોઈ સાઇકલચાલક 4.9m/s ની ઝડપે તરીયڦ માગٲ પર 4m
િڎەયાનો વળાંક લઈ શકતો હોય તો સાઇકલ ના ટાયર અને રڦતાવڍચનેો ઘષٲણાંક કટેલો હશે?
(A) 0.41 (B) 0.51

(C) 0.61 (D) 0.71

19. 5 kg દળનો એક પદાથٲ 1m િڎەયાવાળા વતુٲળાકાર માગٲ પર 2
રેિડયન/સકેښડ જટેલા કોણીય વગેથી ગિત કરે છ.ે તો કેۗښગામી બળ
.......... N હશે.
(A) 10 (B) 20

(C) 30 (D) 40

20. 0.4 kg દળવાળા એક પદાથٲને િશરોલબં વતુٲળાકારે 2۝મણ/સકેښડ થી
ફેરવવામાં આવે છ.ે વતુٲળની િڎەયા 2m છે તો યારેڎ પદાથٲ વતુٲળના
ટોચ ના થાનેڦ હોય યારેږ દોરીમાં રહલે તણાવ ......... N થાય.
(A) 41.56 (B) 89.86

(C) 109.86 (D) 115.86

21. પદાથٲની ઝડપ બમણી અને કોણીય ઝડપ અડધી કરવામાં આવ,ેતો
કેۗښગામી ۚવગે કટેલો થાય?
(A) અચળ (B) અડધો
(C) બમણો (D) ચાર ગણો

22. m દળના પદાથٲને l લબંાઇની દોરી વડે લટકાવલે છ.ેપદાથٲને સમિ٫િતજવગેઆપવાથી દોરી 60◦ નો ખૂણો બનાવે છ.ેતો સમતોલન થાનڦ પાસે
દોરીમાં તણાવ કટેલો હશે?
(A) 2mg (B) mg

(C) 3mg (D) √
3mg

23. 10 kgઅને 5 kg દળના બે પદાથ݌ Rઅને r િەજયાના વતુٲળ પર સમાન
સમયમાં પિર۝મણ પૂં܌ કરે છ.ેતો તમેના કેۗښગામી ۚવગેનો ગણુો܃ર
કટેલો થાય?
(A) R/r (B) r/R

(C) R2/r2 (D) r2/R2

24. 25 cm િەજયા ધરાવતા વતુٲળ પર પદાથٲ 1સકેښડમાં 2 પિર۝મણ કરે છ,ે
તો પદાથٲનો ۚવગે કટેલો થશે?
(A) π2m/s2 (B) 8π2m/s2

(C) 4π2m/s2 (D) 2π2m/s2

25. એક પદાથٲ વતુٲળાકાર પથ પર વતુٲળમય ગિત કરે છ.ે
(A) કાયٲ થતું નથી. (B) ۚવગે ઉږપۨ થતો નથી.
(C) બળ લાગતું નથી. (D) વગે અચળ રહે છ.ે

26. એક કણ વતુٲળાકાર પથ પર ઘટતી ઝડપે ગિત કરે છ.ે તો નીચનેામાથી
શું સાચું છ?ે
(A) કોણીય વગેમાં અચળ રહ.ે (B) ۚવગે (⃗a) કેۗښગામી છ.ે
(C) કણ ઘટતી િڎەયાવાળા

ચۊાકાર પથ પર ગિત કરેછ.ે
(D) કોણીય વગેમાન ની િદશા

અચળ રહે છ.ે
27. 10m/sec ની ઝડપથી જતી બાઇક 50m િەજયામાં વળાંક લે છ,ેબાઇક

લીપڦ ન થાય તે માટે િશરોલબં સાથે કટેલાના ખૂણે રાખવી ?ઇએݞ
(A)

√
3

2
. (B) tan−1

(
3

5

)
(C) tan−1(1) (D) tan−1

(
1

5

)
28. એક પદાથٲ વતુٲળાકાર પથ પર િનયિમત વતુٲળમય ગિત કરે છ.ેતો તનેો

(A) વગે અચળ રહે છ.ે (B) ۚવગે અચળ રહે છ.ે
(C) ۚવગેનું મૂڡય અચળ રહે છ.ે (D) ۚવગે સમય સાથે બદલાય

છ.ે
29. 2.5m િەજયામાં દોરી સાથે બાંધેલો પદાથٲ અચળ ઝડપથી પિર۝મણ

કરે છ.ેદોરીમાં મહ܃મ અને મ܃યનુښ તણાવનો ગણુો܃ર 5 : 3 હોય ,તો
પદાથٲની ઝડપ કટેલી હશે?
(A) √

98 m/s (B) 7 m/s

(C) √
490 m/s (D) √

4.9 m/s

30. 120 પિર۝મણ/િમિનટના દરથી ફરતા પડૈાની કોણીય ઝડપ કટેલી હશ?ે
(A) 2π rad/s (B) 4π2 rad/s

(C) π rad/s (D) 4π rad/s

31. 2m લબંાઇ ધરાવતા સાદા લોલકને 60◦ ના ખૂણે મકુત કરતા,સમતોલન
થાનڦ પાસે ગોળાનો વગે .......... m/s હશ.ે
(A) √

2 (B) √
9.8

(C) 4.43 (D) 1/
√
2

32. 144m લબંાઇ ધરાવતી દોરી પર 16 kg નો પદાથٲ બાંઘીને સમિ٫િતજ
સમતલમાં ۝મણ કરાવવામાં આવે છ.ેݞ દોરી 16N મહ܃મ તણાવ
સહન કરી શકતી હોય,તો પદાથٲનો મહ܃મ વગે ....... ms−1 હોવો
.ઈએݞ
(A) 20 (B) 16

(C) 14 (D) 12

33. 20 cm િەજયાા વતુٲળમાં કણ 10 rad/sec ની કોણીય ઝડપથી ફરતો
હોય,તો તનેો રેખીય વગે ........ m/s થાય.
(A) 10 (B) 2

(C) 20 (D) √
2

34. એક પદાથٲનું કોણીય થાનાંતરڦ (θ) = 2t3 + 0.5,તો પદાથٲનો કોણીય
વગે 2 secસમયે ......... rad/sec હશ.ે
(A) 8 (B) 12

(C) 24 (D) 36

35. િનયિમત વતુٲળમય ગિતમાં વગે સિદશ અને ۚવગે સિદશ એકબી۶ને
(A) લબં હોય છ.ે (B) સમાન િદશામાં હોય છ.ે
(C) િવڙ܌ધ િદશામાં હોય છ.ે (D) એકપણ નિહ.

36. R િڎەયા વાળા એક સમિ٫િતજ વતુٲળ પરM દળનો એક કણ V જટેલા
અચળ વગેથી ગિત કરે છ.ે યારેڎ તે એક થાનથેીڦ તનેા બરોબર સામનેાڣયાસીય થાનેڦ પહ݊ચે છ,ે તો....
(A) MV 2/4 મજુબ તનેી ગિતઉ۶ٲ બદલાશે.

(B) વગેમાન નહڅ બદલાય
(C) 2MV મજુબ વગેમાન

બદલાશે.
(D) MV 2 મજુબ ગિતઉ۶ٲ

બદલાશે.
37. 6.4m િەજયા ધરાવતા પોલા ગોળાની અંદર, નીચનેા બદથુીپ બાઇકને

એક પિર۝મણ પૂં܌ કરવા માટે જ܎રી લઘુ܃મ વગે .......... m/s હશે.
(A) 17.7 (B) 10.2

(C) 12.4 (D) 16.0

38. 1m લબંાઇની દોરી સાથે પڗથર બાંધીને સમિ٫િતજ વતુٲળમાં અચળ
ઝડપથી ફેરવવામાં આવે છ.ેપڗથર 44 sec માં 22 પિર۝મણ કરે છ.ેતો
ۚવગે કટેલો થાય?
(A) π2

4
ms−2 ,કેۗښ તરફ િەજયાવતچ િદશામાં

(B) π2ms−2 ,કેۗښથી દરૂ તરફ િەજયાવતچ િદશામાં
(C) π2ms−2 ,કેۗښ તરફ િەજયાવતچ િદશામાં
(D) π2ms−2 ,વતુٲળને કનીٲપશڦ િદશામાં

39. એક શંકુમાં કણ 0.5m/sec ની ઝડપથી વતુٲળમય ગિત કરે છ.ેતો શંકુના
િશરોپબદથુી કણની ٰચાઇ ........ cm હશે.
(A) 0.25 (B) 2

(C) 4 (D) 2.5

40. m દળનો પદાથٲ દોરી સાથે બાંધીને િશરોલબં સમતલમાં R િەજયાનાવતુٲળમાં ۝મણ કરાવવામાં આવે છ.ેમહ܃મ ٰચાઇએ દોરીમાં તણાવ
શૂښય થાય,તો પદાથٲનો મહ܃મ ٰચાઇએ વગે કટેલો હશે?
(A) Rg (B) (Rg)2

(C) R/g (D) √
Rg

41. 72 km/hr ની ઝડપથી જતી બાઇક 20m િەજયામાં વળાંક લે છ,ેબાઇક
લીપڦ ન થાય તે માટે િશરોલબં સાથે કટેલાના ખૂણે રાખવી ?ઇએݞ
(A) θ = tan−16 (B) θ = tan−12

(C) θ = tan−125.92 (D) θ = tan−14

42. 42m યાસڣ ધરાવતા ગોળા પર પદાથٲ ગિત કરવાનું શ܎ કરે છ.ેતો તે
ગોળાના તિળયથેી ....... mٰચાઇએ પદાથٲ ગોળા સાથનેો સપંકٲછોડશે.
(A) 14 (B) 28

(C) 35 (D) 7
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43. પદાથٲને એક પિર۝મણ પૂં܌ કરવા માટે વતુٲળાકાર પથની િەજયા
......... m હોવી .ઈએݞ

(A) 4 (B) 3

(C) 2.5 (D) 2

44. એક કણ R િەજયાના વતુٲળ પર અડધું પિર۝મણઅચળઝડપથી
કરે,ږયારે
(A) વગેમાનમાં થતો ફેરફારmvr (B) ગિતઊ۶ٲમાં થતો ફેરફાર

1/2mv2

(C) ગિતઊ۶ٲમાં થતો ફેરફાર
mv2

(D) ગિતઊ۶ٲમાં થતો ફેરફારશૂښય
45. 3.7 kg.wt તણાવ સહન કરી શકતી દોરી પર 500 gm નો પદાથٲ બાંધીને

4m િەજયાના િશરોલબં સમતલમાં વતુٲળમય ગિત કરાવવામાં આવે
છ.ેતો તનેી મહ܃મ કોણીય ઝડપ ........ rad/ sec થાય.
(A) 4 (B) 16

(C) √
21 (D) 2

46. 1m લબંાઇ ધરાવતી દોરી પર 2 kg નો પદાથٲ બાંધીને િશરોલબં વતુٲળમાં
4m/sec ની અચળ ઝડપથી ફેરવવામાં આવે છ.ેતો દોરીમાં તણાવ 52N

કયાં થાનેڦ થાય?
(A) વતુٲળના ઉપરના બદએુپ (B) વતુٲળના નીચનેા બદએુپ
(C) વતુٲળના મڙય બદએુپ (D) એકપણ નિહ

47. 1.0m િڎەયાવાળા અધٲવતુٲળ પર એક કણ 1.0 s માં બદુپ A થી બદુپ B
પર ۶ય છ.ે તો સરેરાશ વગે નું મૂڡય ......... m/s થાય.

(A) 3.14 (B) 2.0

(C) 1.0 (D) 0

48. l લબંાઇના સાદા લોલકને 90◦ થાનાંતરڦ કરી મકૂવામાં આવે
છ.ેસમતોલન થાનڦ માટે દોરીમાં તણાવ કટેલો હોવો ?ઈએݞ
(A) mg (B) 3mg

(C) 5mg (D) 6mg

49. l લબંાઇની દોરી પર પદાથٲ લટકાવલે છ,ેપદાથٲના નીચનેા બદએુپ કટેલો
મહ܃મ વગેઆપવાથી મહ܃મ ٰચાઇએ તણાવ શૂښય થાય ?
(A) √

gl (B) √
3gl

(C) √
5gl (D) √

7gl

50. ઘિડયાળમાં સકેښડ કાંટાની લબંાઇ 1 cm છ,ેકાંટાની ટોચ પરઆવલેા
કણનો 15 sec પછી વગેમાં કટેલો ફેરફાર થશે?
(A) શૂښય (B) π

30
√
2
cm/ sec

(C) π

30
cm/ sec (D) π

√
2

30
cm/ sec

51. 1m લબંાઇ ધરાવતી દોરી પર 1 kg નો પદાથٲ બાંધીને િશરોલબં વતુٲળમાં
4m/sec ની અચળ ઝડપથી ફેરવવામાં આવે છ.ેતો દોરીમાં તણાવ 6N

કયાં થાનેڦ થાય? (g = 10m/sec2)
(A) વતુٲળના ઉપરના બદએુپ (B) વતુٲળના નીચનેા બદએુپ
(C) વતુٲળના મڙય બદએુپ (D) એકપણ નિહ

52. એક દોરીમાં 10N થી વધારે બળ લાગતા,તે તટૂી ۶ય છ.ેતે દોરી પર
250 gm દળ ધરાવતો પદાથٲ બાંધીને 10 cm િەજયામાં ફેરવતા દોરી તટૂે
નિહ,તે માટે મહ܃મ કોણીય ઝડપ .......... rad/s રાખવી .ઈએݞ
(A) 20 (B) 40

(C) 100 (D) 200

53. ઘિડયાળમાં િમિનટ કાંટો અને કલાક કાંટાનો કોણીય ઝડપનો ગણુો܃ર
કટેલો થાય?
(A) 1 : 12 (B) 6 : 1

(C) 12 : 1 (D) 1 : 6

54. l લબંાઇની દોરી સાથે એક પદાથٲને બાંધવામાં આવે છ.ેપદાથٲને કટેલોલઘુ܃મ સમિ٫િતજ વગેઆપવાથી દોરી સમિ٫િતજ થાય?
(A) gl (B) 2gl

(C) √
gl (D) √

2gl

55. એક પડુૈં અચળ કોણીય ۚવગેથી ۝મણ કરે છ.ેશ܎આતની કોણીય ઝડપ
શૂښય છ.ેۚથમ 2 sec માં θ1 અને પછીની 2 sec માં θ2 કોણીય થાનાંતરڦ
કરે છ.ેતો√3mg = _____
(A) 1 (B) 2

(C) 3 (D) 5

56. ગિત કરતાં કણના યામો tસમયે x = αt3 અને y = βt3 વડે આપી
શકાય છ,ેતો tસમયે કણની ઝડપ કટેલી થાય?
(A) √

α2 + β2 (B) 3 t
√

α2 + β2

(C) 3 t2
√

α2 + β2 (D) t2
√

α2 + β2

57. 1.96m લબંાઇ ધરાવતી દોરી સાથે 0.25 kg નો પદાથٲ બાંધીને
સમિ٫િતજ વતુٲળમાં ફેરવવામાં આવે છ.ેદોરીની તણાવ٫મતા 25N
હોય,તો પદાથٲનો મહ܃ વગે ....... m/s થશે.
(A) 14 (B) 3

(C) 3.92 (D) 5

58. જયારે પખંો બઘં કરવામાં આવે છ,ેږયારે 36 પિર۝મણમાં તનેી કોણીય
ઝડપ 50% ઘટે છ.ેતો તે િڦથર થાય યાંږ સઘુીમાં વઘારાના કટેલા
પિર۝મણ પણૂٲ કરશે?
(A) 18 (B) 12

(C) 36 (D) 48

59. 50m િەજયા ધરાવતા પથ પર 500kg ની કાર 36km/hr ની ઝડપથી
વળાંક લે છ.ેતો કેۗښગામી બળ .......... N થાય.
(A) 250 (B) 750

(C) 1000 (D) 1200

60. વતુٲળાકાર માગٹ અચળ કોણીય ઝડપથી ગિત કરતા કણ માટે નીચનેું કયું
િવધાન ખોટું છ?ે
(A) વગેનો સિદશ વતુٲળના કનીٲપશڦ િદશામાં હોય છ.ે
(B) ۚવગેનો સિદશ વતુٲળના કનીٲપશڦ િદશામાં હોય છે
(C) ۚવગેનો સિદશ વતુٲળના કેۗښ તરફની િદશામાં હોય છે
(D) વગે અને ۚવગેનો સિદશો પરڦપર લબં િદશામાં હોય છે
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SOLUTION�



�
	PHYSICS

1. 45o ઢાળવાળા વۊાકાર રોડની િەજયા 1 km છ.ેરોડ અને ટાયર વڍચેઘષٲણાંક 0.5 છ,ેતો મહ܃મ સલામત ઝડપ ....... m/s થાય.
(A) ✓172 (B) 82

(C) 152 (D) 100

Sol : (a) The maximum velocity for a banked road with friction,
v2 = gr

(
µ+ tan θ

1− µ tan θ

)
⇒ v2 = 9.8× 1000×

(
0.5 + 1

1− 0.5× 1

)
⇒ v = 172m/s

2. 1.6m લાંબી દોરી સાથે બાંધેલી ટોપલી ને િશરોલબં િદશામાં વતુٲળાકારે
અચળ ઝડપથી ۝મણ કરાવવામાં આવે છ.ે તો યારેڎ ટોપલી ઉڍચ܃મ
થાનેڦ હોય યારેږ તમેાથી પાણી ન ઢોળાય તે માટે તનેી મ܃યનુښ ઝડપ
........ m/sec હોવી ે.ઇયݞ
(A) ✓4 (B) 6.25

(C) 16 (D) એક પણ નહڅ
Sol : (a) Critical velocity at highest point= √

gR =
√
10× 1.6

= 4m/s

3. એક રڦતા પર 30m િڎەયાવાળા વળાંક પર કારના ટાયર અને રڦતાવڍચનેો ઘષٲણાંક 0.4 છ,ે તો કાર ની મહ܃મ ઝડપ ....... m/sec થાય.
(A) ✓10.84 (B) 9.84

(C) 8.84 (D) 6.84

Sol : (a)v =
√
µrg =

√
0.4× 30× 9.8 = 10.84m/s

4. િશરોલબં વતુٲળાકારે ۝મણ કરતી દોરી ના નીચનેાm દળવાળા છડેે
તણાવ કટેલું હશ?ે
(A) mv2

r
(B) mv2

r
−mg

(C) ✓mv2

r
+mg (D) mg

Sol : (c)Tension = Centrifugal force + weight = mv2

r
+mg

5. વતુٲળમય ગિત કરતો કણ સમાન સમયમાં સમાન કોણીય થાનાંતરڦ કરે
છ,ેતો તનેો વગે સિદશ...
(A) અચળ રહે છ.ે (B) મૂڡય બદલાય છ.ે
(C) ✓િદશા બદલાય છ.ે (D) મૂڡય અને િદશા બદલાય છ.ે
Sol : (c)It is always directed in a direction of tangent to circle.

6. 20 km િەજયા ધરાવતો હی 1 પિર۝મણ/સકેښડના દરથી ફરે છ,ેતો તનેા
િવષવુܱત પર રહલેા પદાથٲનો ۚવગે કટેલો હશે?
(A) 20× 108m/sec2 (B) ✓8× 105m/sec2

(C) 120× 105m/sec2 (D) 4× 108m/sec2

Sol : (b) a = ω2r = 4π2n2r = 4π2 × 12 × 20× 103

a = 8× 105 m/sec2

7. m દળની કાર r િەજયામાં પિર۝મણ કરે છ.ેઅડધા પિર۝મણ પછી
કેۗښગામી બળ વડે કટેલું કાયٲ થશે?
(A) mv2

r
× πr (B) ✓શૂښય

(C) mv2

r2
(D) πr2

mv2Sol : (b)Work done by centripetal force is always zero.
8. એક સાદુ ં લોલક દોલનો કરે છ,ેږયારે સમતોલન થાનڦ પાસે દોરીમાં
તણાવ લોલકના વજન કરતાં ણە ગંۿ છ.ેતો દોરીએ િશરોલબં સાથે
બનાવલેો ખૂણો ......... o હશ.ે
(A) 30 (B) 45

(C) 60 (D) ✓90

Sol : (d)Tension at mean position,mg +
mv2

r
= 3mg

v =
√
2gl. . . (i)and if the body displaces by angle θ with the vertical then v =√

2gl(1− cos θ). . . (ii)Comparing (i) and (ii),
cos θ = 0 ⇒ θ = 90◦

9. R િەજયાના અને b પહોળાઇના,અને hٰચાઇના ઢાળવાળા રોડ પર
એક કાર v ઝડપથી ગિત કરે છ.ેકારને v વગેથી વળાંક લવેા માટે h કટેલોહોવો ?ઈએݞ
(A) ✓v2b

Rg
(B) v

Rgb

(C) v2R

g
(D) v2b

R

Sol : (a)We know that tan θ =
v2

Rg
and tan θ =

h

b

Hence h

b
=

v2

Rg

⇒ h =
v2b

Rg

10. એક પદાથٲ P વતુٲળાકાર પથ પર a િەજયામાં v ઝડપથી વતુٲળમય ગિત
કરે છ.ેcએવતુٲળનું કેۗښ છ,ેઅને AB યાસڣ છ.ેજયારે કણ B પાસથેી
પસાર થાય,ږયારે Aઅને C ની સાપ٫ેે તનેા કોણીય વગેનો ગણુો܃ર
કટેલો થાય?
(A) 1 : 1 (B) ✓1 : 2

(C) 2 : 1 (D) 4 : 1

Sol : (b)Angular velocity of particle P about point A,
ωA =

v

rAB
=

v

2r

Angular velocity of particle P about point C,
ωC =

v

rBC
=

v

r

Ratio ωA

ωC
=

v/2r

v/r
=

1

2
.

11. એક પદાથٲ ઘષٲણરિહત સપાટી જ ેવતુٲળાકાર પથ પર સમાڛત થાય જનેો
યાસڣ D છે . તો પદાથٲને યનૂતમښ કટેલી ٰચાઈ h પર રાખવો પડે કે
જથેી તે એક સપંણૂٲ વતુٲળાકાર લપૂ પણૂٲ કરી શકે ?
(A) h =

5D

2
(B) ✓h =

5D

4

(C) h =
3D

4
(D) h =

D

4

Sol : (b) h =
5

2
R =

5

2

(
D

2

)
=

5D

4

12. 120۝મણ/િમિનટ કરતાં ગિતપાલ ચۊ ની કોણીય ઝડપ શું થાય?
(A) 2π rad/s (B) ✓4π2 rad/s

(C) π rad/s (D) 4π rad/s

Sol : (d)120 rev/min = 120× 2π

60
rad/ sec = 4π rad/ sec

13. 150m વۊતાિەજયાવાળા વળાંકવાળા સમતલ રڦતા પર કારઓછામાંઓછી કટેલી ઝડપે ચલાવવી ઇએ,કેݞ જથેી તે રોડ પરથી સરકી ના
۶ય? રڦતા અને ટાયર વڍચનેો ઘષٲણાંક 0.6 છ.ે
(A) 60 (B) ✓30

(C) 15 (D) 25

Sol : (b)v =
√
µrg =

√
0.6× 150× 10 = 30m/s

14. એક નેۑ ઉ܃ર િદશામાં ગિત કરે છ.ે એક જڊયાએથી તે ઉ܃ર-પવૂٲ િદશામાં
વળાંક લે છ,ે તો એવું તારણ કાઢી શકાય ક.ે...
(A) ✓રેલમાગٲના બાܗ પાટા ની વۊતાિڎەયા એઅંદર ના પાટાની

વۊતા િڎەયા કરતાં મોટી હશે.
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(B) રેલમાગٲના અંદર ના પાટા ની વۊતાિڎەયા એ બાܗ પાટાની વۊતા
િڎەયા કરતાં મોટી હશે.

(C) રેલમાગٲના કોઈ એક પાટા ની વۊતાિڎەયા મોટી હશે.
(D) રેલમાગٲના બનંે પાટા ની વۊતાિڎەયા સમાન હશે.
Sol : (a) the radius of curvature of outer rail will be greater than thatof the inner rail.

15. એક પږથર ને દોરી સાથે બાંધીને િશરોલબં܌પે વતુٲળાકારે ફેરવવામાં
આવે છ.ેતો દોરી ને ફરવા માટનેી મ܃યનુښ ઝડપ
(A) ✓પږથરના દળ પરઆધાિરત

છ.ે
(B) દોરીની લબંાઈ પરઆધાિરત

છ.ે
(C) પږથર નું દળ વધારતા ઘટે છ.ે (D) દોરીની લબંાઈ વધારતા ઘટે

છ.ે
Sol : (a) v =

√
5gr for lowest point of vertical loop.

v ∝ m0 i.e. it does not depends on the mass of the body.
16. એક દોરી સાથે પદાથٲ બાંધીને ફેરવતા, તણાવ T0 છ.ેહવે દોરીની લબંાઇ

અને કોણીય ઝડપ બમણી કરવામાં આવ,ે તો નવું તણાવ કટેલું થાય?
(A) T0 (B) T0/2

(C) 4T0 (D) ✓8T0

Sol : (d) Tension in the string T0 = mRω2
0

In the second caseT = m(2R)(4ω2
0) = 8mRω2

0 = 8T0

17. એક પદાથٲ આܞિત મજુબ મકુવામાં આવલે છ.ેતે પદાથٲને માە એક
પિરભમણ પૂં܌ કરવા માટે h = _____

(A) h < 5r/2 (B) h > 5r/2

(C) h = 5r/2 (D) ✓h ≥ 5r/2

Sol : (d) In order to complete a full circle, the normal force when theblock is at the highest point of circular ramp should be greater thanzero,
SO

if value of point B = vB Then,
At point B,mg +N =

mv2B
R

ASN > 0

⇒ v2B > mgR

At point −A

mv2A
2

− mv2B
2

= mg(2R)[As∆KE = −∆PE]

mv2A
2

= 2mgR+
mv2B
2

As v2B > mgR

⇒ mv2A
2

> 2mgR+
mgR

2
⇒ mv2A

2
>

5mgR

2

Also, mv2A
2

− 0 = mgh

As,mv2A > 5mgR ⇒ mgh >
5mgR

2

⇒ h > 5r/2

18. ݞ કોઈ સાઇકલચાલક 4.9m/s ની ઝડપે તરીયڦ માગٲ પર 4m
િڎەયાનો વળાંક લઈ શકતો હોય તો સાઇકલ ના ટાયર અને રڦતાવڍચનેો ઘષٲણાંક કટેલો હશે?
(A) 0.41 (B) 0.51

(C) ✓0.61 (D) 0.71

Sol : (c)µ =
v2

rg
=

(4.9)2

4× 9.8
= 0.61

19. 5 kg દળનો એક પદાથٲ 1m િڎەયાવાળા વતુٲળાકાર માગٲ પર 2
રેિડયન/સકેښડ જટેલા કોણીય વગેથી ગિત કરે છ.ે તો કેۗښગામી બળ
.......... N હશ.ે
(A) 10 (B) ✓20

(C) 30 (D) 40

Sol : (b)Centripetal force= mrω2 = 5× 1× (2)2 = 20N

20. 0.4 kg દળવાળા એક પદાથٲને િશરોલબં વતુٲળાકારે 2۝મણ/સકેښડ થી
ફેરવવામાં આવે છ.ે વતુٲળની િڎەયા 2m છે તો યારેڎ પદાથٲ વતુٲળના
ટોચ ના થાનેڦ હોય યારેږ દોરીમાં રહલે તણાવ ......... N થાય.
(A) 41.56 (B) 89.86

(C) 109.86 (D) ✓115.86

Sol : (d) Tension at the top of the circle,T = mω2r −mg

T = 0.4× 4π2n2 × 2− 0.4× 9.8 = 115.86N

21. પદાથٲની ઝડપ બમણી અને કોણીય ઝડપ અડધી કરવામાં આવ,ેતો
કેۗښગામી ۚવગે કટેલો થાય?
(A) ✓અચળ (B) અડધો
(C) બમણો (D) ચાર ગણો
Sol : (a) a =

v2

r
= vω

⇒ a′ = (2v)
(ω
2

)
= a

i.e. remains constant.
22. m દળના પદાથٲને l લબંાઇની દોરી વડે લટકાવલે છ.ેપદાથٲને સમિ٫િતજવગેઆપવાથી દોરી 60◦ નો ખૂણો બનાવે છ.ેતો સમતોલન થાનڦ પાસે

દોરીમાં તણાવ કટેલો હશ?ે
(A) ✓2mg (B) mg

(C) 3mg (D) √
3mg

Sol : (a) When body is released from the position p (inclined at angle
θ from vertical) then velocity at mean position
v =

√
2gl(1− cos θ)

Tension at the lowest point =mg +
mv2

l

= mg +
m

l
[2gl(1− cos 60)] = mg +mg = 2mg

23. 10 kgઅને 5 kg દળના બે પદાથ݌ Rઅને r િەજયાના વતુٲળ પર સમાન
સમયમાં પિર۝મણ પૂં܌ કરે છ.ેતો તમેના કેۗښગામી ۚવગેનો ગણુો܃ર
કટેલો થાય?
(A) ✓R/r (B) r/R

(C) R2/r2 (D) r2/R2

Sol : (a)aR

ar
=

ω2
R ×R

ω2
r × r

=
T 2
r

T 2
R

× R

r
=

R

r
[AsTr = TR]

24. 25 cm િەજયા ધરાવતા વતુٲળ પર પદાથٲ 1સકેښડમાં 2 પિર۝મણ કરે છ,ે
તો પદાથٲનો ۚવગે કટેલો થશ?ે
(A) π2m/s2 (B) 8π2m/s2

(C) ✓4π2m/s2 (D) 2π2m/s2

Sol : (c) Since n = 2, ω = 2π × 2 = 4π rad/s2

So acceleration = ω2r = (4π)2 × 25

100
m/s2 = 4π2

25. એક પદાથٲ વતુٲળાકાર પથ પર વતુٲળમય ગિત કરે છ.ે
(A) ✓કાયٲ થતું નથી. (B) ۚવગે ઉږપۨ થતો નથી.
(C) બળ લાગતું નથી. (D) વગે અચળ રહે છ.ે
Sol : (a)When speed is constant in circular motion, it means workdone by centripetal force is zero.

26. એક કણ વતુٲળાકાર પથ પર ઘટતી ઝડપે ગિત કરે છ.ે તો નીચનેામાથી
શું સાચું છ?ે
(A) કોણીય વગેમાં અચળ રહ.ે (B) ۚવગે (⃗a) કેۗښગામી છ.ે
(C) કણ ઘટતી િڎەયાવાળા

ચۊાકાર પથ પર ગિત કરેછ.ે
(D) ✓કોણીય વગેમાન ની િદશા

અચળ રહે છ.ે
Sol : (d) Angular momentum is a axial vector. It is directed alwaysin a fix direction (perpendicular to the plane of rotation either outwardor inward), if the sense of rotation remain same.
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27. 10m/sec ની ઝડપથી જતી બાઇક 50m િەજયામાં વળાંક લે છ,ેબાઇક
લીપڦ ન થાય તે માટે િશરોલબં સાથે કટેલાના ખૂણે રાખવી ?ઇએݞ
(A)

√
3

2
. (B) tan−1

(
3

5

)
(C) tan−1(1) (D) ✓tan−1

(
1

5

)
Sol : (d) The inclination of person from vertical is given by,
tan θ =

v2

rg
=

(10)2

50× 10
=

1

5

⇒ θ = tan−1(1/5)

28. એક પદાથٲ વતુٲળાકાર પથ પર િનયિમત વતુٲળમય ગિત કરે છ.ેતો તનેો
(A) વગે અચળ રહે છ.ે (B) ۚવગે અચળ રહે છ.ે
(C) ✓ۚવગેનું મૂڡય અચળ રહે છ.ે (D) ۚવગે સમય સાથે બદલાય

છ.ે
Sol : (c) Centripetal acceleration = v2

r
= constant. Direction keeps

changing.
29. 2.5m િەજયામાં દોરી સાથે બાંધેલો પદાથٲ અચળ ઝડપથી પિર۝મણ

કરે છ.ેદોરીમાં મહ܃મ અને મ܃યનુښ તણાવનો ગણુો܃ર 5 : 3 હોય ,તો
પદાથٲની ઝડપ કટેલી હશે?
(A) ✓

√
98 m/s (B) 7 m/s

(C) √
490 m/s (D) √

4.9 m/s

Sol : (a) In this problem it is assumed that particle although movingin a vertical loop but its speed remain constant.
Tension at lowest point Tmax =

mv2

r
+mg

Tension at highest point Tmin =
mv2

r
−mg

Tmax

Tmin
=

mv2

r
+mg

mv2

r
−mg

=
5

3

by solving we get,v =
√
4gr=

√
4× 9.8× 2.5=

√
98m/s

30. 120 પિર۝મણ/િમિનટના દરથી ફરતા પડૈાની કોણીય ઝડપ કટેલી હશ?ે
(A) 2π rad/s (B) 4π2 rad/s

(C) π rad/s (D) ✓4π rad/s

Sol : (d) 120 rev/min = 120× 2π

60
rad/ sec = 4π rad/ sec

31. 2m લબંાઇ ધરાવતા સાદા લોલકને 60◦ ના ખૂણે મકુત કરતા,સમતોલન
થાનڦ પાસે ગોળાનો વગે .......... m/s હશે.
(A) √

2 (B) √
9.8

(C) ✓4.43 (D) 1/
√
2

Sol : (c) v =
√

2gl(1− cos θ) =
√

2× 9.8× 2(1− cos 60◦) =
4.43m/s

32. 144m લબંાઇ ધરાવતી દોરી પર 16 kg નો પદાથٲ બાંઘીને સમિ٫િતજ
સમતલમાં ۝મણ કરાવવામાં આવે છ.ેݞ દોરી 16N મહ܃મ તણાવ
સહન કરી શકતી હોય,તો પદાથٲનો મહ܃મ વગે ....... ms−1 હોવો
.ઈએݞ
(A) 20 (B) 16

(C) 14 (D) ✓ 12

Sol : (d) Maximum tension = mv2

r
= 16N

⇒ 16× v2

144
= 16

⇒ v = 12m/s

33. 20 cm િەજયાા વતુٲળમાં કણ 10 rad/sec ની કોણીય ઝડપથી ફરતો
હોય,તો તનેો રેખીય વગે ........ m/s થાય.
(A) 10 (B) ✓2

(C) 20 (D) √
2

Sol : (b)v = rω = 20× 10 cm/s = 2m/s

34. એક પદાથٲનું કોણીય થાનાંતરڦ (θ) = 2t3 + 0.5,તો પદાથٲનો કોણીય
વગે 2 secસમયે ......... rad/sec હશ.ે
(A) 8 (B) 12

(C) ✓24 (D) 36

Sol : (c) ω =
dθ

dt
=

d

dt
(2t3 + 0.5) = 6t2

at t = 2 s, ω = 6× (2)2 = 24 rad/s

35. િનયિમત વતુٲળમય ગિતમાં વગે સિદશ અને ۚવગે સિદશ એકબી۶ને
(A) ✓લબં હોય છ.ે (B) સમાન િદશામાં હોય છ.ે
(C) િવڙ܌ધ િદશામાં હોય છ.ે (D) એકપણ નિહ.
Sol : (a)Because velocity is always tangential and centripetal accel-eration is radial.

36. R િڎەયા વાળા એક સમિ٫િતજ વતુٲળ પરM દળનો એક કણ V જટેલા
અચળ વગેથી ગિત કરે છ.ે યારેڎ તે એક થાનથેીڦ તનેા બરોબર સામનેાڣયાસીય થાનેڦ પહ݊ચે છ,ે તો....
(A) MV 2/4 મજુબ તનેી ગિતઉ۶ٲ બદલાશે.

(B) વગેમાન નહڅ બદલાય
(C) ✓2MV મજુબ વગેમાન

બદલાશે.
(D) MV 2 મજુબ ગિતઉ۶ٲ

બદલાશે.
Sol : (c) On the diametrically opposite points, the velocities havesame magnitude but
opposite directions. Therefore change in momentum is
Mv − (−Mv) = 2Mv

37. 6.4m િەજયા ધરાવતા પોલા ગોળાની અંદર, નીચનેા બદથુીپ બાઇકને
એક પિર۝મણ પૂં܌ કરવા માટે જ܎રી લઘુ܃મ વગે .......... m/s હશે.
(A) ✓17.7 (B) 10.2

(C) 12.4 (D) 16.0

Sol : (a) vmin =
√
5 gr = 17.7m/ sec

38. 1m લબંાઇની દોરી સાથે પڗથર બાંધીને સમિ٫િતજ વતુٲળમાં અચળ
ઝડપથી ફેરવવામાં આવે છ.ેપڗથર 44 sec માં 22 પિર۝મણ કરે છ.ેતો
ۚવગે કટેલો થાય?
(A) π2

4
ms−2 ,કેۗښ તરફ િەજયાવતچ િદશામાં

(B) π2ms−2 ,કેۗښથી દરૂ તરફ િەજયાવતچ િદશામાં
(C) ✓π2ms−2 ,કેۗښ તરફ િەજયાવતچ િદશામાં
(D) π2ms−2 ,વતુٲળને કનીٲપશڦ િદશામાં
Sol : (c) a =

v2

r
= ω2r = 4π2n2r = 4π2

(
22

44

)2

× 1 = π2 m/s2

and its direction is always along the radius and towards the centre.
39. એક શંકુમાં કણ 0.5m/sec ની ઝડપથી વતુٲળમય ગિત કરે છ.ેતો શંકુના

િશરોپબદથુી કણની ٰચાઇ ........ cm હશે.
(A) 0.25 (B) 2

(C) 4 (D) ✓2.5

Sol : (d) The particle is moving in circular path
From the figure,mg = R sin θ . . . (i)
mv2

r
= R cos θ . . . (ii)

From equation (i) and (ii) we get
tan θ =

rg

v2
but tan θ =

r

h

h =
v2

g
=

(0.5)2

10
= 0.025m = 2.5 cm

40. m દળનો પદાથٲ દોરી સાથે બાંધીને િશરોલબં સમતલમાં R િەજયાનાવતુٲળમાં ۝મણ કરાવવામાં આવે છ.ેમહ܃મ ٰચાઇએ દોરીમાં તણાવ
શૂښય થાય,તો પદાથٲનો મહ܃મ ٰચાઇએ વગે કટેલો હશે?
(A) Rg (B) (Rg)2

(C) R/g (D) ✓
√
Rg

Page No : 7



Sol : (d) At highest point mv2

R
= mg

⇒ v =
√
gR

41. 72 km/hr ની ઝડપથી જતી બાઇક 20m િەજયામાં વળાંક લે છ,ેબાઇક
લીપڦ ન થાય તે માટે િશરોલબં સાથે કટેલાના ખૂણે રાખવી ?ઇએݞ
(A) θ = tan−16 (B) ✓θ = tan−12

(C) θ = tan−125.92 (D) θ = tan−14

Sol : (b)v = 72 km/hour = 20m/ sec

θ = tan−1

(
v2

rg

)
= tan−1

(
20× 20

20× 10

)
= tan−1(2)

42. 42m યાસڣ ધરાવતા ગોળા પર પદાથٲ ગિત કરવાનું શ܎ કરે છ.ેતો તે
ગોળાના તિળયથેી ....... mٰચાઇએ પદાથٲ ગોળા સાથનેો સપંકٲછોડશ.ે
(A) 14 (B) 28

(C) ✓35 (D) 7

Sol : (c) As we know for hemisphere the particle will leave thesphere at height h = 2r/3

h =
2

3
× 21 = 14m

but from the bottom H = h+ r = 14 + 21 = 35metre

43. પદાથٲને એક પિર۝મણ પૂં܌ કરવા માટે વતુٲળાકાર પથની િەજયા
......... m હોવી .ઈએݞ

(A) 4 (B) 3

(C) 2.5 (D) ✓2

Sol : (d) h =
5

2
r ⇒ r =

2

5
× h =

2

5
× 5 = 2metre

44. એક કણ R િەજયાના વતુٲળ પર અડધું પિર۝મણઅચળઝડપથી
કરે,ږયારે
(A) વગેમાનમાં થતો ફેરફારmvr (B) ગિતઊ۶ٲમાં થતો ફેરફાર

1/2mv2

(C) ગિતઊ۶ٲમાં થતો ફેરફાર
mv2

(D) ✓ગિતઊ۶ٲમાં થતો ફેરફારશૂښય
Sol : (d) As momentum is vector quantity
change in momentum∆P= 2mv sin(θ/2) =2mv sin(90) = 2mv

But kinetic energy remains always constant so change in kinetic en-ergy is zero.

45. 3.7 kg.wt તણાવ સહન કરી શકતી દોરી પર 500 gm નો પદાથٲ બાંધીને
4m િەજયાના િશરોલબં સમતલમાં વતુٲળમય ગિત કરાવવામાં આવે
છ.ેતો તનેી મહ܃મ કોણીય ઝડપ ........ rad/ sec થાય.
(A) ✓4 (B) 16

(C) √
21 (D) 2

Sol : (a) Max. tension that string can bear = 3.7 kgwt = 37N
Tension at lowest point of vertical loop = mg +mω2r

= 0.5× 10 + 0.5× ω2 × 4 = 5 + 2ω2

37 = 5 + 2 ω2

⇒ ω = 4 rad/s.

46. 1m લબંાઇ ધરાવતી દોરી પર 2 kg નો પદાથٲ બાંધીને િશરોલબં વતુٲળમાં
4m/sec ની અચળ ઝડપથી ફેરવવામાં આવે છ.ેતો દોરીમાં તણાવ 52N

કયાં થાનેڦ થાય?
(A) વતુٲળના ઉપરના બદએુپ (B) ✓વતુٲળના નીચનેા બદએુپ
(C) વતુٲળના મڙય બદએુپ (D) એકપણ નિહ
Sol : (b)mg = 20N and mv2

r
=

2× (4)2

1
= 32N

It is clear that 52N tension will be at the bottom of the circle. Be-cause we know that
TBottom = mg +

mv2

r

47. 1.0m િڎەયાવાળા અધٲવતુٲળ પર એક કણ 1.0 s માં બદુپ A થી બદુپ B
પર ۶ય છ.ે તો સરેરાશ વગે નું મૂڡય ......... m/s થાય.

(A) 3.14 (B) ✓2.0

(C) 1.0 (D) 0

Sol : (b) Average velocity = Total displacement

time
=

2m

1 s
= 2ms−1

48. l લબંાઇના સાદા લોલકને 90◦ થાનાંતરڦ કરી મકૂવામાં આવે
છ.ેસમતોલન થાનڦ માટે દોરીમાં તણાવ કટેલો હોવો ?ઈએݞ
(A) mg (B) ✓3mg

(C) 5mg (D) 6mg

Sol : (b) T = mg +
mv2

l
= mg + 2mg = 3mg

where v =
√
2gl from 1

2
mv2 = mgl

49. l લબંાઇની દોરી પર પદાથٲ લટકાવલે છ,ેપદાથٲના નીચનેા બદએુپ કટેલો
મહ܃મ વગેઆપવાથી મહ܃મ ٰચાઇએ તણાવ શૂښય થાય ?
(A) √

gl (B) √
3gl

(C) ✓
√
5gl (D) √

7gl

Sol : (c) T +mg =
mv21
l
v

There is certain velocity so called as critical velocity/minimum veloc-ity (v) of object at highest point below which string become slack le.tension T vanishes (T=0).
mg =

mv21
l

v1 =
√
gl

The decrease in potential energy between top −position and bottomposition is
mgl − (−mgl) = 2mgl

This must be equal to the increase in kinetic energy, when particlemove from highest point
i.e.
1

2
mv22 − 1

2
mv21

Using law of conservation of energy.
2mgl =

1

2
mv22 − 1

2
mv21

2mgl =
1

2
mv22 − 1

2
mgl

4mgl = mv22 −mgl

v22 = 5gl

v2 =
√
5gl
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50. ઘિડયાળમાં સકેښડ કાંટાની લબંાઇ 1 cm છ,ેકાંટાની ટોચ પરઆવલેા
કણનો 15 sec પછી વગેમાં કટેલો ફેરફાર થશે?
(A) શૂښય (B) π

30
√
2
cm/ sec

(C) π

30
cm/ sec (D) ✓π

√
2

30
cm/ sec

Sol : (d) In 15 second′s hand rotate through 90◦.
Change in velocity ∣∣∣−→∆v

∣∣∣ = 2v sin(θ/2)

= 2(rω) sin(90◦/2)= 2× 1× 2π

T
× 1√

2

=
4π

60
√
2
=

π
√
2

30

cm

sec
[As T = 60 sec]

51. 1m લબંાઇ ધરાવતી દોરી પર 1 kg નો પદાથٲ બાંધીને િશરોલબં વતુٲળમાં
4m/sec ની અચળ ઝડપથી ફેરવવામાં આવે છ.ેતો દોરીમાં તણાવ 6N

કયાં થાનેڦ થાય? (g = 10m/sec2)
(A) ✓વતુٲળના ઉપરના બદએુپ (B) વતુٲળના નીચનેા બદએુپ
(C) વતુٲળના મڙય બદએુپ (D) એકપણ નિહ
Sol : (a)mg = 1× 10 = 10N,

mv2

r
=

1× (4)2

1
= 16

Tension at the top of circle = mv2

r
−mg = 6N

Tension at the bottom of circle = mv2

r
+mg = 26N

52. એક દોરીમાં 10N થી વધારે બળ લાગતા,તે તટૂી ۶ય છ.ેતે દોરી પર
250 gm દળ ધરાવતો પદાથٲ બાંધીને 10 cm િەજયામાં ફેરવતા દોરી તટૂે
નિહ,તે માટે મહ܃મ કોણીય ઝડપ .......... rad/s રાખવી .ઈએݞ
(A) ✓20 (B) 40
(C) 100 (D) 200
Sol : (a) T = mω2r

⇒ 10 = 0.25× ω2 × 0.1

⇒ ω = 20 rad/s

53. ઘિડયાળમાં િમિનટ કાંટો અને કલાક કાંટાનો કોણીય ઝડપનો ગણુો܃ર
કટેલો થાય?
(A) 1 : 12 (B) 6 : 1
(C) ✓12 : 1 (D) 1 : 6

Sol : (c) ωmin =
2π

60

Rad

min
and

ωhr =
2π

12× 60

Rad

min

ωmin

ωhr
=

2π/60

2π/12× 60

54. l લબંાઇની દોરી સાથે એક પદાથٲને બાંધવામાં આવે છ.ેપદાથٲને કટેલોલઘુ܃મ સમિ٫િતજ વગેઆપવાથી દોરી સમિ٫િતજ થાય?
(A) gl (B) 2gl
(C) √

gl (D) ✓
√
2gl

Sol : (d)Kinetic energy given to a sphere at lowest point = potentialenergy at the height of suspension
⇒ 1

2
mv2 = mgl

v =
√
2gl

55. એક પડુૈં અચળ કોણીય ۚવગેથી ۝મણ કરે છ.ેશ܎આતની કોણીય ઝડપ
શૂښય છ.ેۚથમ 2 sec માં θ1 અને પછીની 2 sec માં θ2 કોણીય થાનાંતરڦ
કરે છ.ેતો√3mg = _____
(A) 1 (B) 2
(C) ✓3 (D) 5

Sol : (c) Using relation θ = ω0t+
1

2
at2

θ1 =
1

2
(α)(2)2 = 2α. . . (i) (As ω0 = 0, t = 2 sec)

Now using same equation for t = 4 sec, ω0 = 0

θ1 + θ2 =
1

2
α(4)2 = 8α. . . (ii)

From (i) and (ii),
θ1 = 2αandθ2 = 6α

θ2
θ1

= 3

56. ગિત કરતાં કણના યામો tસમયે x = αt3 અને y = βt3 વડે આપી
શકાય છ,ેતો tસમયે કણની ઝડપ કટેલી થાય?
(A) √

α2 + β2 (B) 3 t
√

α2 + β2

(C) ✓3 t2
√

α2 + β2 (D) t2
√

α2 + β2

Sol : (c) x = αt3 and y = βt3(given)
vx =

dx

dt
= 3αt2 and vy =

dy

dt
= 3βt2

Resultant velocity = v =
√

v2x + v2y = 3t2
√

α2 + β2

57. 1.96m લબંાઇ ધરાવતી દોરી સાથે 0.25 kg નો પદાથٲ બાંધીને
સમિ٫િતજ વતુٲળમાં ફેરવવામાં આવે છ.ેદોરીની તણાવ٫મતા 25N
હોય,તો પદાથٲનો મહ܃ વગે ....... m/s થશે.
(A) ✓14 (B) 3

(C) 3.92 (D) 5

Sol : (a) T =
mv2

r

⇒ 25 =
0.25 × v2

1.96

⇒ v = 14m/s

58. જયારે પખંો બઘં કરવામાં આવે છ,ેږયારે 36 પિર۝મણમાં તનેી કોણીય
ઝડપ 50% ઘટે છ.ેતો તે િڦથર થાય યાંږ સઘુીમાં વઘારાના કટેલા
પિર۝મણ પણૂٲ કરશે?
(A) 18 (B) ✓12

(C) 36 (D) 48

Sol : (b) By using equationω2 = ω2
0 − 2αθ(ω0

2

)2

= ω2
0 − 2α(2πn)

⇒ α =
3

4

ω2
0

4π × 36
, (n = 36)..(i)

Now let fan completes total n′ revolution from the starting to cometo rest
0 = ω2

0 − 2α(2πn′) ⇒ n′ =
ω2
0

4απ

substituting the value of from equation (i)
n′ =

ω2
0

4π

4× 4π × 36

3ω2
0

= 48revolution
Number of rotation = 48− 36 = 12

59. 50m િەજયા ધરાવતા પથ પર 500kg ની કાર 36km/hr ની ઝડપથી
વળાંક લે છ.ેતો કેۗښગામી બળ .......... N થાય.
(A) 250 (B) 750

(C) ✓1000 (D) 1200

Sol : (c)v = 36
km

h
= 10

m

s

F =
mv2

r
=

500× 100

50
= 1000N.

60. વતુٲળાકાર માગٹ અચળ કોણીય ઝડપથી ગિત કરતા કણ માટે નીચનેું કયું
િવધાન ખોટું છ?ે
(A) વગેનો સિદશ વતુٲળના કનીٲપશڦ િદશામાં હોય છ.ે
(B) ✓ۚવગેનો સિદશ વતુٲળના કનીٲપશڦ િદશામાં હોય છે
(C) ۚવગેનો સિદશ વતુٲળના કેۗښ તરફની િદશામાં હોય છે
(D) વગે અને ۚવગેનો સિદશો પરڦપર લબં િદશામાં હોય છે
Sol : (B) For a particle moving in a circle with constant angularspeed, the velocity vector is always tangent to the circle and theacceleration vector always points towards the centre of the circle oris always along the radius of the circle. since, the tangential vectoris perpendicular to radial vector, therefore, velocity vector will beperpendicular to the acceleration vector. But in no case accelerationvector is tangent to the circle.
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